让历史照鉴未来

──写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

□新华社记者 韩梁 赵嫣 张代蕾

5月的莫斯科,万物勃发,生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前,中国、苏联等国人民并 肩奋战,赢得世界反法西斯战争胜 利。联合国成立,掀开人类历史新篇 章

当前,世界百年变局加速演进, 人类社会面临前所未有的挑战,呼唤 同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅,一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力,也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当,为动荡世界注入稳定性,为人类进步事业作出新贡献。

患难与共 树立大国典范

"历史和现实昭示我们,中俄是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。"今年2月24日,习近平主席应约同普京总统通电话时,用"好邻居""真朋友"精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨,历久弥坚,树立了大国、邻国永久睦邻友好、全 面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯,两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来,习近平主席与普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通,为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定,政治互信不断加深,战略协作更加紧密,务实合作持续深化,世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者,持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元,同比增长1.9%,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月,中俄东线天然气管道全线贯通,能源领域互利合作持续深化;中国黑河一俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通,两国跨境交流更为便捷;俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌,中国汽车驶入俄罗斯大街小巷;数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色,架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴,双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绸》在俄上映引发好评,到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台,数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础,成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方,坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路,支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧,不断焕发新的生机活力,树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会(议会上院) 国际事务委员会第一副主席、前驻华 大使安德烈·杰尼索夫说,两国元首 战略引领是保障俄中新时代全面战略 协作伙伴关系行稳致远的关键因素。 当今世界正经历动荡变革,习近平主 席来到莫斯科,出席纪念苏联伟大卫 国战争胜利80周年相关活动,意义重 大。两国领导人将围绕双多边议程广 泛深人交流,俄方对此充满期待。

铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸,胜利呐喊震天。 2015年5月9日,俄罗斯纪念苏联伟大 卫国战争胜利70周年盛大庆典上,中 国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力 的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起 身向他们挥手致意,普京总统肃立注

80年前,中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场,付出巨大的民族牺牲,为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

"如果丧失对历史的记忆,我们的心灵就会在黑暗中迷失。" 习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言,表达对世界反法西斯战争历史的铭记,对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视,对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月,习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问,向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月,赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间,习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召,让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!2020年9

月,习近平主席同普京总统互致贺电,庆祝世界反法西斯战争胜利75周年,强调中俄同为联合国安理会常任理事国,对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年,二战著名苏军元帅瓦西 里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作 为代表在莫斯科接受习近平主席亲手 颁发的"和平勋章"。如今,身为俄中 友好协会副主席的他正热切期待习近 平主席再次到访。

"当今世界,和平依然脆弱,俄中 友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结 下深厚情谊,在国际事务中相互支 持,对世界和平意义重大。"崔可夫

历史如镜,映照现实和未来。"第二次世界大战的惨痛教训告诉人们,弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。赢者通吃、零和博弈不是人类发展之路。"2015年,习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻理解。

近年来,中俄签署关于当前世界 形势和重大国际问题的联合声明、关 于加强当代全球战略稳定的联合声 明、关于深化新时代全面战略协作伙 伴关系的联合声明等。双方推动共建 "一带一路"与欧亚经济联盟建设进一 步对接合作,以行动书写和平与发展 的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏 联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年的重要年份,中俄将举办 一系列庆祝和纪念活动,同世界各国 热爱和平的人民一道,捍卫用鲜血和 生命书写的历史,反对任何否认、歪 曲、篡改二战历史的图谋和行径。

莫斯科国立大学亚非学院副院长安德烈·费雄说,在两国元首共同引领下,俄中将进一步共同弘扬正确二战史观、共同维护全球战略稳定,"为推动实现国际公平正义作出负责任大国应有的贡献"。

"中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。"埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,通过研究、还原、传播真实历史,有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解,抵制篡改历史的行径。

开创未来 凝聚进步力量

80年前,包括中苏在内的多国代 表齐聚美国旧金山,签署联合国宪 章,奠定了战后国际秩序的基石。

"彼此以善邻之道,和睦相处,集中力量,以维持国际和平及安

全"——联合国宪章序言里的话语, 展现出建设一个更美好世界的决心。

当前,面对个别国家单边主义甚 嚣尘上、霸凌行径大行其道,世界期 待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月,习近平主席出访俄罗斯期间,首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时,习近平主席表示,"中俄责无旁贷,应该共同努力,引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进,推动构建人类命运共同体"。

二战后80年来,作为世界大国和 联合国安理会常任理事国,中俄在国 际舞台上密切沟通协作。双方坚定维 护以联合国为核心的国际体系、以国 际法为基础的国际秩序、以联合国宪 章宗旨和原则为基础的国际关系基本 准则,践行真正的多边主义,展现大 国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员,中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声,致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作,共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化,携手广大发展中国家团结自强,为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值 主席国,中国现正担任上海合作组织 轮值主席国,双方支持彼此主席国工 作,凝聚全球南方发展进步合力,向 着构建人类命运共同体的目标不断迈 进。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔· 卡文斯说,中俄两国在上海合作组织、金砖国家等多边平台密切合作, 不仅重振了多边主义,也提高了全球南方国家在全球治理中的话语权及在 全球议题上的规则制定能力。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说,上海合作组织、金砖国家等多边合作机制的发展壮大是对联合国宪章宗旨原则的有力践行。"如果各国之间展开积极、良性、可持续对话,着眼共同利益,地球将更加安全,经济将更可持续,人类未来将更加可期。"

让历史昭示未来,让多边主义的 火炬照亮前行之路,让和平发展的时 代潮流更加澎湃有力。站在承前启后 的时间节点上,中国和俄罗斯将同世 界上爱好和平、坚守正义的国家和人 民一道,沿着构建人类命运共同体的 正道阔步前行,携手开创更加美好的

青春风采,在海上绽放

5月4日,"雪龙2"号上的青年考察队员在甲板合影。

执行中国第41次南极考察任务的"雪龙2"号目前正在返航途中,船上的青年考察队员们在甲板、轮机、实验室等岗位上拼搏奉献,持续为极地事业贡献自己的青春力量。

__ 新华社发

农业农村部将实施养殖业节粮行动

新华社北京5月4日电(记者 胡璐)为了更好践行大食物观、构建多元化食物供给体系和推动粮食节约,农业农村部将实施养殖业节粮行动,在保障粮食和重要农产品稳定安全供给前提下,持续推进饲料粮减量替代,推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部近日印发养殖业节粮 行动实施方案,提出力争到2030年,标 准化规模养殖方式的每公斤动物产品平 均饲料消耗量比2023年减少0.2公斤以 上(降幅达7%以上);微生物蛋白饲料、 餐桌剩余食物饲料化产品、农副资源饲料化产品、昆虫蛋白饲料、动物源蛋白饲料等非粮饲料资源开发利用产能达 1000万吨以上,优质饲草产量比2023年新增4000万吨以上;建成一批适度规模、种养结合、生态循环、智慧管理的家 庭农场或标准化养殖场;全国养殖业消耗的饲料中粮食用量占比降至60%左右,其中,豆粕用量占比降至10%左右。

方案明确了实施养殖业节粮行动的重点任务,包括大力推广养殖提效节粮技术、充分挖掘利用非粮饲料资源、加快发展优质饲草生产、引导优化养殖品种结构、持续开展技术集成创新与推广、加快完善制度性保障措施等。

方案还提出,农业农村部成立养殖业节粮行动领导小组,各省级农业农村部门因地制宜细化实化落实举措,有序推进各项工作。充分发挥畜牧兽医领域智库、产业技术体系、科研教学机构、行业协会学会的作用,举办多种形式的培训、交流等活动,有序开展新产品、新技术、好案例等评选推介,引导各类生产经营主体积极主动参与。

入境旅客创新高 "五一"假期感受澳门之美

□新华社记者 齐菲 郭雨祺 刘刚 ◇年"五一"但即 懋升的与涅

今年"五一"假期,攀升的气温和走高的旅客数字,映照着澳门源源不断的人气。特区政府治安警察局统计数据显示,5月1日至3日,澳门各口岸共录得出入境总人次分别为731474,837062及826273。其中,5月2日各口岸出入境总人次为单日最高纪录,入境旅客221968人次,亦是疫情后单日入境旅客最高纪录。

"打卡"美景,品味美食,邂逅热情可 亲的市民街坊……这个长假,人们行走在 澳门的街巷间,一览中西文化荟萃的多元 色彩,沉浸感受不同侧面的澳门之美。

"打卡"世遗美景

露出微笑,在大三巴牌坊前拍一张 纪念照,是每位旅客的澳门游清单首 选。作为澳门骄傲的旅游名片,大三巴 牌坊、妈阁庙等22座建筑和8块前地组 成的世界文化遗产——澳门历史城区 蜚声海内外,中西文化在此相得益彰, 吸引各地旅客慕名前来。

"大三巴是澳门标志性的旅游景点, 我们第一站就来'打卡'。"青岛旅客曲海 顺计划和儿子在澳门停留4天,享受慢节 奏生活。正在读四年级的小朋友说,第 一次看到大三巴,觉得很美、很壮观。

"五一"假期,有的人选择漫步老城,在行走间感受澳门的历史与多元;还有的徜徉在多彩主题活动中,体验文旅新活力。

在半岛,如约而至的春季塔石艺墟 汇集超200个手作及饮食摊位,还有港 澳及内地歌手登场;在氹仔,特区政府 旅游局特设旧城区临时行人专用区,沿 途设置特色市集、亲子工作坊和管乐演 奏等多项艺文活动。

澳门特区政府旅游局局长文绮华表示,近年来旅游局大力推进"旅游+"跨界融合,"五一"期间亦有"旅游+体育""旅游+文化及文创"等丰富活动,期望打造独特盛事品牌,激发社区旅游活力。

乐享"舌尖上的澳门"

从米其林餐厅到档口美食,说起舌尖上的美味,澳门无疑是深得老饕青睐的目的地之一。这个假期,多家澳门老字号餐厅和网红店铺一位难求。记者在位于氹仔的一家茶餐厅看到,新老两个店铺都已坐满,门口还有不少正在等位的顾客。

"澳门的茶餐厅味道很地道,也比较亲民,我最喜欢这家的牛腩面。"珠海

旅客路尚卓特地带着妈妈和弟弟来自己吃过的小店,感受澳门味道。她说,澳门饮食文化多元,很有特色。

牛杂、蛋挞、猪扒包、杏仁饼……同样人气火爆的还有许多特色手信和街头小食。

在议事亭前地,澳门老字号饼店人 头攒动,大家兴致勃勃地试吃、挑选,满 载而归;在路环十月初五马路附近,声 名在外的小小蛋挞店引得旅客蜂拥而 至。工作人员谢小姐介绍,"五一"期 间,全澳门店的蛋挞日销售量预计达到 2万多只。

作为联合国教科文组织评定的"创意城市美食之都",澳门2025年有近20家餐厅获评米其林星级餐厅,入选餐厅也达20余家。澳门旅游业议会会长胡景光表示,作为多元美食之城,无论是高级餐厅抑或市民美食,都可以在澳门找到。未来,澳门可进一步提升美食文化符号影响力,增添新鲜元素以满足世界各地旅客的需求,不断增强吸引力。

最美的风景是人

"友好!"当被问到如何形容澳门时,英国旅客戴尔·佩奇脱口而出。他说,这是他和妻子第一次来澳门,当地人的热情和友好深深打动了他们。

特区政府治安警察局预计,"五一"假期将有340万至350万人次经各口岸出人境。为了应对人流高峰,确保旅客出行体验,澳门多部门提前做足各项准备:增派警力巡逻,加强交通疏导;增开巴士及轻轨班次,便利出行;推广诚信店铺,提升消费信心;持续推动"澳门有礼运动",鼓励本地居民和业界热心以礼待客……

来自上海的"95 后"姑娘方尧很喜欢澳门的温暖人情。"吃饭时有邻座奶奶主动和我聊天,偶然遇到的糕点店老板娘也热情地给我介绍美食攻略。在澳门,你能直观感受到那种扑面而来的友好,大家亲切得就像街坊邻居。"她说。

澳门城市大学国际旅游与管理学院执行副院长李玺认为,居民友善、包容的特质已成为澳门旅游业"有温度"的核心竞争力,整座城市的好客氛围对于增强旅客归属感起到重要作用。

"澳门有繁华一面,但拐过一个巷子,可能又走人平凡市井,充满烟火气。"方尧说,澳门的魅力在于敦厚与质朴,也在于开放与活力,"更因为心与心间的距离很近,让人感到放松又舒服"。

怀青春之志,逐未来之梦

——全国多地五四青年节活动扫描

□新华社记者 磨绿薪水

赓续薪火、逐梦青春——

五四青年节来临之际,全国多地 开展主题团课、人团仪式、社会实践 等丰富多彩的活动,激励广大青年将 "青春梦"融入"中国梦",传承五四 精神,勇担时代使命,唱响新时代青 春之歌。

薪火传承 笃行有担当

"我志愿加入中国共产主义青年团……"4月29日,在位于广州的中国社会主义青年团第一次全国代表大会纪念馆里,63名新团员代表许下铮铮誓言,光荣入团。

17岁的新团员王相力说,在这里宣誓人团,感慨万分。隔着100多年的光阴,感觉与前辈隔空呼应。"庄严的团徽戴在胸前,照亮我们前行。"

团徽戴在胸前,照亮找们前行。"
—代人有一代人的使命,一代人

有一代人的担当。 5月4日,伶仃洋上,深中通道车

这个世界级超级工程的背后,有中交四航局第二工程有限公司团委书记陈远等青年人的身影,他们攻坚克

难,一次次向行业高峰发起挑战。 "直面世界级难题,急难险重任 务激励我们成长,爱国之情激发我们 不断突破、拼搏向前。"陈远说。

辽宁举办青春读书会、福建组织 "五四主题车厢快闪"活动、湖北举行 五四主题分享会……连日来,广大青 年积极参与读书、诗歌朗诵、合唱等 多种活动,传递青春正能量。

4月30日,福州开往泉州的G1609次列车上,福州共青团联合中国铁路南昌局组织的"五四主题车厢快闪"

活动, 吸引不少旅客关注。

福州大学至诚学院学生龚成文带着吉他弹唱,用歌声和旅客们互动,现场氛围让他心潮澎湃。"从车厢里的感动到岗位上的奋斗,作为一名大学生,我深刻体悟到每个人都应成为五四精神的火种,做好新时代的青年答卷。"龚成文说。

新时代是奋斗者的时代,奋斗是青春最靓丽的底色。

在华中科技大学,"青春建支点奋斗正当时"2025年湖北共青团五四主题活动日前举行。南极科考队员、文博工作者、新农人等青年代表,走上台向全省青年分享自己的奋斗故

听完大家的分享,湖北省钟祥市 茂泰蔬菜种植专业合作社理事长田予 爱感慨道:"接力棒交到我们手上,时 代期盼我们为美丽乡村建设作出更大 贡献。"

眼下正是黄鳝苗种扩繁的季节。 在湖北省仙桃市剅河镇,祥宇种养专业合作社负责人陈树蹲在田埂上,仔 细观察着网箱中的黄鳝,"看,鳝苗游 得多欢,状态很好,今年产量肯定 高。"他说。

33岁的陈树曾是一名企业负责人,6年前,他辞职返乡创业,扎根乡土从头研究稻虾连作和黄鳝混养。如今,他不仅带领合作社建成稻鳝虾养殖基地,还带动500多户农户创业,户均年收入增加1万元以上。

"就像养鳝需要活水,农业也需要活力。"陈树说,对"90后"新农人来说,农业将更多依靠科技赋能。

身穿工服,脚踩胶鞋,手握焊枪,这是鞍钢集团钢铁研究院焊接与腐蚀研究所副所长胡奉雅的工作常态。最近这段日子,她和团队正聚焦深海焊接材料研发,助力某深海装备建设。

改造焊接平台装备、研发新材料…… 当实验室传来成功的消息时,胡奉雅如释 重负。从她着手研发钛钢复合板材料,已 经过去了1000多天。

以钢材为"布",以焊枪为"针",以焊接技术为"线",把更多的钢材"绣"入国之重器和超级工程中,胡奉雅说:"我们要用青春担当挺起大国重器的'钢铁脊梁'。"

把小事当作大事干,一步一个脚印往前走,当代青年人正以广阔天地为炉,淬炼青春奋斗的底色。

在中国航空工业集团成飞车间内,飞机铆装钳工首席操作技师冯攀龙正忙着进行零件铆接。"这是航空装备上的关键零件,看起来简单,但精度要求非常高,不能有一丝马虎。"冯

成千上万次的锉削、长年累月的 练习,带领团队累计完成技术革新等 16项课题……这位"90后"技术工匠 一步步成长,今年荣获"中国青年五 四奖章"。

时空坐标下,每一种青春有不同 的答卷;浪潮奔涌,每一个弄潮儿踏 浪逐梦,尽显时代风流。

挺膺向前 逐梦向未来

当青春奔向广阔基层—— 在广东,"百县千镇万村高质量发 展工程"正如火如荼,青年大学生作 为一支重要力量,用各自的所学所 长,参与乡村治理、产业升级、文旅融合、民生改善等多个领域。作为青年突击队成员,中山大学附属第三医院博士研究生姜朋带领团队扎根乡村,在山区开展多场公益义诊,关注基层青少年心理健康需求……"我深刻体会到,要将个人理想融入国家发展大局,为社会、为身边人做实事。"

当青春遇见文化传承——以福州市花茉莉花为创作灵感制作的"海丝茉莉"茶盏;以宋代福州状元文化为内涵制作出的"状元壶"……青年匠人曹诗礼以陶瓷文创为五四献礼。

多年来跋山涉水考察古窑址,精心钻研,经过无数次实验配方调整、烧制,曹诗礼决心要让古老技艺重焕生机,"更希望吸引更多青年加入到文化传承与创新的队伍中来"。

当青春奔赴星辰大海——

位于海南文昌的我国首个商业航 天发射场内,33岁的氮气源库区供配 气操作手陈恩伟放弃假期休息,坚守

弓腰穿行在液氮罐的精密管路间,半天下来,湿了又干的工装上结出厚厚盐霜。陈恩伟揩着额头上豆大的汗珠说:"航天人的字典里没有'差不多'。对'精确'苛求,才能铸就航天事业的安全基石。"

以梦为马、不负韶华。 就在几天前,两名"90后"航天

员宋令东、王浩泽刚刚结束太空之 旅,首飞凯旋。 立大志、担重任,星辰大海,山

川田野,城市基层……属于他们的未来才刚刚开始。